

五聚焦

端牢中国饭碗不惧极端天气

刘慧

面向未来,应以系统性思维构建全方位多层次农业防灾减灾救灾体系,确保中国饭碗在极端天气来临时端得更牢更稳,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

极端天气已成为影响粮食安全的最大变量之一。今年我国先后遭遇局部地区干旱和区域性洪涝双重考验,粮食生产面临较为严峻挑战。目前,夏粮生产克服局部较重旱情影响,实现稳产丰收,而夺取秋粮和全年粮食丰收,还需闯过多道关口。应继续做好农业防灾减灾救灾工作,加强重大病虫害防控,不断增强农业韧性。

深入实施藏粮于地战略,通过建设高标准农田、加强水利基础设施建设等措施,为粮食防灾减灾救灾提供基础性保障。稳步推进高标准农田建设,大力开展农田沟渠修复整治,建成超过10亿亩高标准农田,旱能浇、涝能排,确保旱涝保收。加强农田水利基础设施建设,通过推进灌区现代化改造、完善抗旱排涝体系、推广智慧灌溉技术,让每立方米水都能精准润泽良田。提升耕地质量,在干旱或半干旱地区推广保护性耕作,通过秸秆覆盖、免耕播种等技术,减少土壤水分蒸发,提高降水利用率,增强土壤保墒能

力。适应气候变化,优化种植结构,在干旱半干旱地区重点推广耐旱作物;在低洼易涝区推广耐涝作物,或者发展“稻渔共作”“稻虾共作”“稻蟹共作”等生态种养模式,降低粮食减产风险。深入实施藏粮于技战略,让农业科技成为抵御极端天气的坚固盾牌。经过多年努力,我国农业科技贡献率突破63%,农作物综合机械化率进一步增强。培育推广耐旱水稻、抗涝玉米等抗逆新品种,使农作物在恶劣气候下仍能保持较高产量。智慧农业为每寸土地精准“把脉”,卫星遥感、物联网、大数据等技术帮助农民实时监测土壤墒情、病虫害,提前预警极端天气,优化田间管理。智能农机让田间作业更加精准高效,提高作业效率,降低了天气不确定性带来的不利影响。还应紧盯大面积单产提升关键措施的落实,提高先进适用技术覆盖面积和到位率,促进粮油作物大面积均衡增产。

农业保险为种粮农民撑起“保护伞”,避免因灾返贫。天有不测风云,一场洪涝或干旱可能让种粮农户的辛勤耕耘化为乌有。农业保险是分散农业风险、保障农民收入稳定的重要工具。稻谷、小麦和玉米三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险已在全国铺开。完全成本保险的保险责任涵盖当地自然灾害、重大病虫鼠害、意外事故、野生动物毁损等风险,种植收入保险的保险责任涵盖农产品价格、产量波动导致的收入损失。与传统物化成本保险相比,这两个险种保险责任范围更广,保障水平最高可达相应品种种植收入的80%。受灾农户通过理赔资金,一定程度上可以弥补种子、农药、化肥、农机投入等生产成本。尽管农业保险作用显著,但在实际推广中仍存在定损难度大、拖欠补贴等痛点。承保机构应优化险种设计和理赔服务,确保一旦出险能够快速理赔、应赔尽赔,切实增强农民获得感。

极端天气易导致区域性、阶段性粮

食供需失衡,引发粮食市场异常波动。我国逐步建立起以政府储备为主、企业社会责任储备为辅、城乡居民家庭存粮为补充的储备体系,为应对突发事件、市场保供稳价筑牢安全防线。企业根据市场预期和经营需求增加库存,与政府储备形成互补,在自然灾害或物流受限情况下,企业可以就近调配库存,缩短应急响应时间,提高粮食供应的灵活性和可靠性。城乡居民家庭存粮,能起到“缓冲阀”作用,为粮食应急供应争取时间。我国已建立覆盖储运、加工、配送、供应等各个环节的粮食应急保障体系,在抗击自然灾害、应对疫情冲击等重大挑战中展现出强大韧性。

风雨淬炼,方显韧性;未雨绸缪,筑牢根基。面向未来,应以系统性思维构建全方位多层次农业防灾减灾救灾体系,确保中国饭碗在极端天气来临时端得更牢更稳,为经济社会高质量发展提供有力支撑。

(转自《经济日报》)

| 畅议 |

图书馆变“托儿所”
看到背后的托管需求

近日,多地图书馆发布提醒,指出近期馆内出现随意丢弃书本、零食袋以及小孩奔跑跳动、门口堆放外卖等行为。“许多小孩就靠一份外卖,在图书馆从早待到晚”。

“光明日报”微信公众号评论说,“早上匆匆‘放娃’,中午外卖‘放娃’,下午再去接娃”——图书馆暑假变“托儿所”,是暑期托管难题的一次集中体现。孩子进馆阅读本是他们的权利,但维护馆内安静有序的环境亦是基本社会常识。因此,家长不妨将图书馆的“正确打开方式”作为一次对孩子道德约束和敬畏规则的家庭教育,而将图书馆纳入暑期托管服务一环也值得考量,这考验着馆方管理能力,也指向暑期托管服务模式的探索与规范。

(转自《工人日报》)



记者7月24日从市场监管总局了解到,当前产品劣质低价已成为“内卷式”竞争主要表现形式之一,严重侵害消费者合法权益,破坏公平竞争市场秩序,影响消费信心和消费环境。

新华社发 王鹏 作

| 热评 |

用认知升维驱动资源活化

柳五

曾经,“忙一季,闲半年”是吉林很多滑雪场的季节“魔咒”。而今,盛夏骄阳之下,昔日雪场缆车满载笑语穿梭绿海,雪道旁露营帐篷星罗棋布,山林间户外交运动活力涌动。从“热雪沸腾”到“绿野生欢”,吉林各滑雪场依托自身优势,积极破解“一季养四季”的生存困局,努力探索每个季节都是旺季的高质量发展新路。可以说,这场华丽转身的深层密码是对资源禀赋的认知升维与价值重估。

实现“季季都是旺季”,关键是跳出“靠天吃饭”的被动思维,转向“经营四季”的主动创造。重点在于三重突破:一

是经营理念之变,实现从依赖单一冰雪资源转向挖掘山地空间的四季价值。天定山滑雪场敏锐锁定“城市半小时生活圈”,将雪季基础设施转化为夏季“轻度假”载体,露营台、便捷缆车、农家民宿形成“拎包入住”式服务链,使山地资源在夏日释放出与冬季同等甚至更大的吸引力。

二是空间功能重构,在四季流转中赋予物理空间全新内涵。比如,松花湖

度假区的同一片山坡,冬日是雪道,夏日是日出观景台与草地运动场;同一架缆车,雪季运送滑雪者,暖季变身森林观光

线。雪道变草场、缆车变观景台、雪具大厅变餐厅,这不是简单的功能转换,而是资源的多元利用。

三是区域协同共生,让滑雪场从“孤岛”变为全域旅游网络的活力中枢。长白山麓的实践极具说服力,游客足迹从雪场延伸至朱雀山、净月潭、高句丽古迹,乃至市区美食街区。单一景点的季节性短板,在资源联动与体验闭环中被补齐。

当视野从“雪”本身拓展至山地的开

阔、森林的清凉、花海的芬芳乃至地理区

位的便利时,“闲置期”便自然转化为

“机遇期”。资源禀赋的潜力,往往不在其“显性功能”,而在发现者能否以升维视角,洞察其尚未被唤醒的“隐性价值”。

这启发我们:东北老工业基地的转型振兴,正需要更多这样“点石成金”的认知变革——废弃矿区能否成为地质公园?闲置厂房可否化身文创空间?答案往往就藏在我们重新审视、勇于发现的眼光里。只要擦亮发现的眼睛,再熟悉的土地也能绽放崭新的惊艳花朵。

(转自《人民日报》)

| 他山之石 |

激活城市“金边银角”,让幸福空间触手可及

潘铎印

据7月30日中国经济网报道,广东深圳罗湖区在推进街区精致化建设中,通过活化并释放城区边角的低效用地空间,实施桥下空间利用、金角银边改造等多项行动,为破解高密度建成区城市治理难题探索一条新路径。城市“灰色角落”焕发新生,成为城区“金角银边”,成为群众身边触手可及的幸福空间。

“金角银边”可以理解为城市中被忽视或未充分利用的角落,通过改造可转化为高效利用的公共空间。通常来看,城市的“金角银边”主要分为两类:一是角类空间,以街角地块等为代表的大型公共空间;二是边类空间,如人行道边线至小区围墙或建筑立面间的区

域。“腾挪”,将空间资源高效利用,是很多城市面临的重要命题。

今年的政府工作报告提出,要持续推进城市更新和城镇老旧小区改造,统筹城市低效用地再开发。近年来,全国许多城市积极探索闲置边角地、桥下空间、建筑屋顶等“城市灰空间”的活化利用,将其打造为功能复合的新型公共空间,为百姓的幸福生活创造了更多“接口”。政府部门将城市“边角余料”转化为“金角银边”,提升公共空间品质,是对城市空间的合理规划利用,也是对群众关于美好生活期待的积极回应。

激活城市“金边银角”,可以增强市民的获得感和幸福感。不少地方深入挖掘城市高密度城区潜力空间,梳理可改造、可提升的区域,“见缝插针”加强

设施供给。诸如桥下空间、路口拐角等小微空间被打造成“口袋公园”等休闲娱乐的公共场所,让“城园相融、人城和谐”的呼声有了着落。这一定程度上实现了城市颜值与品质的双提升,让市民可以用citywalk的方式解锁家门口的宝藏资源。

创新剩余空间的“价值”,还能丰富城市公共服务功能,让“小空间”释放出“大能量”。嵌入休闲、娱乐、商业等服务设施建设,让不同业态形成功能互补,便利居民生活,打造“以商养园、以园促商”的良性循环生态,为城市环境品质提升注入新活力。为此,有的地方通过挖掘当地历史文化,让“边角空间”融入地域传统文化元素,展现自身的文化底蕴和历史传承,成为市民和游客青

睐的打卡地。有的地方积极引入社会资本,鼓励企业参与运营管理街区公共空间,利用企业专业能力和资源实现市场化运作,提高运营效率和管理水平,实现公共空间可持续发展,这都值得更多地方借鉴。

人民城市为人民。近年来,很多地方结合本地实际,引入各方力量共建“金边银角”,其中不乏有些还成了网红打卡地,其中做对了什么,值得总结经验。期待各地通过加快城市提高治理效能,推动城市“金角银边”空间优化提升、空间功能复合与创新利用,让城市更新以可触可感的方式贴近市民群众,最终让城市空间成为承载情感交流、促进社会和谐的温暖家园。

(转自《工人日报》)

(上接第一版)建立“教学一实践一服务”一体化平台,引入便携式母牛人工授精智能实训系统、3D数字动物解剖仿真平台等先进设备,构建了“线上虚拟仿真+线下牧场实践”的双轨教学体系。校企联合开发课程资源,共同拍摄牛人工授精、胚胎移植等原创教学视频600分钟,每年组织学生参与牛胚胎移植、人工授精、疫病检测等真实生产环节超500人次。依托畜牧兽医、动物医学专业优势,学院积极服务地方产业,通过开展农牧民培训、技术推广等活动,将肉牛养殖技术、布病防控规范等实用技术送到田间地头,年均培训养殖户超1000人次,助力“育得出、养得好、产得优、卖得上”的肉牛产业目标实现。

·李英豪·

■ 广告

公 告

刘国金:

通辽市金通房屋开发有限公司定于2025年8月25日上午10点于沈阳市铁西区云峰南街3-3号丽晶清雅酒店召开股东大会,请你按时到场参会,会议内容如下:

通辽市金通房屋开发有限公司清算组银行账户延期。

通辽市金通房屋开发有限公司
2025年8月5日

盘活城市老底子 激发发展新活力

哈丽琴

论见